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Moravurile coaliţiei ungureşti. 
De câteva luni de zile chestiunea băncii 

naţionale ungare agită opinia publică ungu
rească şi partidele coaliţiei. E o criză lungă 
şi plină de peripeţii, plină de schimbări zil
nice, de revirimente necontenite şi neaşteptate 

. în aparenţă, obositoare şi anoste pentru un 
privitor care caută şi altceva decât senza
ţiile zilei. 

Ne închipuim bunăoară ce se va fi pe
trecând în mintea unui ungur inteligent 
care urmăreşte fazele acestei crize. Indigna
rea şi revolta şi mai ales o adâncă şi ne
biruită scârbă vor fi învingând în inima lui. 
Partidele coaliţiei, mai ales cel kossuthist şi 
cel catolic, odinioară atât de conştiente, de 
mândre de curăţenia convingerilor, de fana
tismul idalului ce pretindeau a urmări, azi 
au ajuns îa cea din urmă treaptă a decă
derii politice. 

Trebuie să fie ruşinos şi umilitor din cale 
afară pentru un ungur priveliştea ce-i înfă
ţişează azi viaţa politica ungurească In 
vreme ce, mai de mult, opinia publica şi 
convingerile partidelor coaiizate stăpâneau 
direcţia politică a guvernului, direct şi in
direct, azi dimpotrivă, guvernul şi miniştrii 
stăpânesc şi dau îndrumarea «convingerilor» 
deputaţilor unguri. Mai de mult toţi frun
taşii politici unguri se grăbeau să-şi con
formeze părerile, să facă vederilor lor co
rectura necesară spre a place mulţimii, opi
niei publice reprezintate prin deputaţii, »ale-
şii natiunii«. 

Fiecare deputat era mândru de puterea 
convingerilor sale nestrămutate, pe purita
nismul incoruptibil ai luptei ce duce pentru 
-drepturile imprescriptibile ale natiunii«. 

Cine mai îndrăzneşte azi din ei să se 
puie în fruntea unei păreri, unui curent, cine 
ar îndrăzni să înfrunte critica unui ministru 
şi să-i opuie părerile? 

Sunt câteva săptămâni în urmă, când d. 
Justh fusese primit în Viena. Câţi -prie
t e n i , câţi felicitatori -sinceri şi călduroşi« 
nu îl primiră atunci! Tot partidul kos
suthist care de-atâtea ori Га înjurat şi com
bătut (pe timpul obstrucţiei croaţilor) era 
aşternut la picioarele sale şi oiicare din ei 
s'ar fi socotit fericit dacă d. Justh şi-ar fi 
şters de ei picioarele de noroiul străzii. 
Pentrucă atunci, câteva zile, toată lumea era 
de credinţa că d. Justh e omul viitorului şi 
că în puţine zile e! va ajunge în fruntea 
afacerilor publice. Nimeni nu mai vorbea, 
nimeni nu mai căuta Ia şeful partidului, d. 
Kossuth căci se credea că-i un om căzut. 
Mai alaltăieri însă, la întrunirea partidului 
kossthist, cine a făcut >ovaţiuni entuziaste» 
» venerabilului « şef al partidului, despre care 
toată lumea de-altcum e convinsă că-i un 
om lipsit de orice însuşiri intelectuale deo
sebite — decât aceiaş partid care sărbăto
rise pe d. Justh ? 

Toţi pândesc azi cuvântul de ordin, caută să 
surprindă, să gâcească dintr'un gest, din-
tr'o mină a miniştrilor lozinca făgăduitoare 
de putere şi înălţare politică. 

O pildă nu se poate mai vorbitoare a 
lipsei de principiu, a lăcomiei după putere 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

G r a r i a D e l e d d a . 

! • £ ă s b u n a r d 

(Uimaie şi fine.) 

Ochii Simonéi luară din nou expresiunea săl
batică şi încruntată de mai înainte; ea era sigură 
că fata cea frumoasă din Fonni era acea femeie, 
care îi răpise norocul ei. 

»Cum te simţi ?« mă întreba fata, pipăindu-mi 
pulsul. »Şi cum te chiama?« 

»Şi tu ?« o întrebai eu. »Unde mă aflu ?« In 
casa mea. Numele meu e Cosema P. Servitorul 
meu care venia dela munte te-a aflat astă-noapte 
de jumătate mort în zăpadă. El te-a luat pe calul 
lui şi t ea adus aici. Ai:i eşt; în Fonni, ştii? Nu
mai cu mare greutate ţi ai venit în fire azi de 
dimineaţă, curând însă după aceea te-au apucat 
frigurile şi n'am putut să aflu cine eşti tu. După 
îmbrăcăminte pari a fi din A. 

I-am povestit păţania mea şi i-am spus şi aceea 
ce m'a îndemnat să fac călătoria asta şi că nu 
peste mult o să mă cunun cu Simona. 

»Tu trebuie că eşti foarte sărac, dacă eşti silit 
să faci aşa o călătorie pentru ca să cumperi un 
inel de cununie !« zise Cosema, privindu-mă 
compătimitor cu ochii ei mari, negrii. 

»Nu«, răspunsei eu, »nu sunt aşa sărac. Eu 
am o grădină de castani, care îmi aduce în fie
care toamnă un bun venit, şi am două braţe 

bune de muncă. Din când în când însă sunt si
lit să merg Ia Nuoro, pentru-ca să-mi vând pro
ductele. Mai am apoi o teiiagă şi boi, calul cu 
care am venit şi casa mea . . . . Nu, sărac nu 
sunt. Afară de astea, mai are şi Simona câte 
ceva. . . . 

Astfel povestiam amândoi prdineşie, ca şi când 
ne-am fi cunoscut cine ştie de când. Cosema îmi 
spuse că ea e orfană şi că are avere rmre. 
Fiind-că tutorul ei murise nu de mult, îmgrijea ea 
de toate: avea o servitoare şi două slugi, casa, 
o grădină mare, o tanca*) şi vite multe. 

Când am voit să mă scol din pat, m'a oprit, 
spunându-mi că medicul pe care-1 chemase în 
noaptea aceea la patul meu, mi-a interzis să-mi 
continui călătoria, sau să mă scol din pat. Am 
rămas dar. Peppa, servitoarea, mi-aduse o far
furie cu supă şi mi repeta tocmai aceea ce-mi 
spusese mai înainte stăpâna ei. 

Şi îiitr'adevar n'a mai trecut mult timp şi eu 
am fost din nou prins de friguri ; o săptămână 
întreagă am fost între viaţă şi moarte. Când mi-am 
venit iar în fire, am rugat-o pe Cosema să-ţi dea 
de veste despre păţania mea, ca să nu fi îngri-
jafâ, văzând că nu mă întorc mai curând ; ea îmi 
spunea totdeauna, că a trimes un om la tine şi 
mă ruga să fiu liniştit. Zi şi noapte mă cugetam 
la Simona, dar ochii mei o vedeau pe Cosema, 
pe frumoasa Cosema, cum se furişa încetişor în 
bucătărie, se pleca câte-odată peste capul meu, 
îmi atingea cu mânuţa ei rece fruntea mea ar-
zândă şi veghia la căpătâiul meu nopţi de-a-
rândul. 

*l ianca, loc de păşune închis. 

ne-o prezintă marele şef de săcui Ugron 
Gábor. Cine-şi aminteşte văjnicia opoziţio
nistă a acestui »şef« şi priveşte furia cu 
care azi atacă pe oricine îndrăzneşte să mai 
amintească cea mai neînsemnată din dezi
deratele naţionale ungureşti de odinioară, 
banca naţională ungară, trebuie să rămâie 
uimit de atâta lipsă de caracter şi de mo
rală politică. 

încă odată, toate frământările şi > crizele« 
politice actuale ungureşti nu sunt decât o 
goană oarbă şi lacomă după putere a par
tidelor şi grupărilor rivale între dânsele, şi 
nici o licărire de convingere bună şi curată, 
de luptă pentru principii nu se întrezăreşte 
din aceste hărţuieli sterpe şi respingătoare. 

Iată pentruce mărturisim că avem foarte 
puţin interes pentru ele. Dacă am fi duş
mani sinceri nu ai guvernului, ci ai popo-
ru'ui unguresc, ar trebui să simţim o ade
vărată bucurie pentru decăderea şi destră
bălarea desăvârşită a partidelor politice un
gureşti. Dar ne doare şi pe noi căci ele 
sunt acele cari conduc azi ţara şi ne câr-
muiesc şi pe noi. 

Regimul acesta este de-o potrivă de vă
tămător nouă ca şi poporului unguresc. 
Trăind din minciună, din corupţiune din lipsă 
de principiu şi oportunism, el caută să in
fecteze şi corpul nostru naţional cu aceste 
molime morale spre a ne combate şi di
struge cu atât mai uşor. Pentru aceia lupta 
noastră contra guvernului actual e şi lupta 
pentru cinstea în cârmuirea noastră, e lupta 
contra corumperei noastre şi şi pentru în
sănătoşirea vieţii noastre naţionale. 

Această îngrijire plină de dragoste trezi în su
fletul meu o adânca recunoştinţă, d.ir şi o mare 
tristeţe, când rnă cugetam că Simona logodnica 
mea, e 2 şa de nepăsătoare, şi pe când eu eram 
aproape în ghiarele morţii, ea nu-mi trimetea o 
vorbă de mângâiere cel puţin. 

După o săptămână îmi era mai bine şi medi
cul mi-a spus ca după opt zile poi să mă reîn
torc în satul meu. 

într'o noapte însă când nu durmiam, aud cum 
uşa dela bucătărie se deschide încetişor. La lu
mina palidă a focului acoperit cu cenuşe am cre
zut că recunosc pe Peppa. M'am făcut că dorm, 
dar pleoapele îmi erau întredeschise. Nu nu era 
Peppa, era Cosema. Ea veni până lângă pat şi 
privi lung. Ce voia ea ? De ce mă privea ? 

De-odată se plecă spre mine şi mă sărută. Eu 
am tresărit şi ea se retrase încet, se aşeză lângă 
cămin şi-şi propti capul în mâini. Mi-se părea că 
plânge . Ce însemna asta ? Să se fi îndrăgostit 
Cosema în mine, aşa curând, într'un străin, care 
de altfel era deja logodit cu alta ? 

In dimineaţa următoare era palida şi cu ochii 
plânşi ; eu n'am zis nimic. Dupăce ea ieşi din 
odaie, mă sculai din pat, mă îmbrăcai în grabă 
şi când ea întră din nou în odaie, îi spusei că 
vreau să plec. 

»Tu ai drept«, îmi răspunse ea rece. > Te-am 
îngrijit atât de rău, încât tu nu mai poţi aştepta 
cele câteva zile, cât ţi-a spus medicul să mai stai«. 

»Dumnezeu să mă păzească*! strigai eu. »Aţi 
făcut pentru mine mai mult cât meritam. M'ai 
scăpat dela moarte şi asta nu voiu uita cât voiu 
trăi. Dar nu vreau să-ţi mai fiu spre povară. O h ! 
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A j u r n a r e a Camerei. Situaţia politică 
în urma complicaţiilor iscate în jurul băncii 
independente se agravează mereu şi se pare 
că criza iminentă nu se va putea înlătura 
decât ajurnându-se camera pe restimpul ne
gocierilor urmate în chestiunea băncii. Unul 
dintre oamenii de frunte ai kossuthiştilor, 
contele Batthyány, a declarat ieri pe culoare, 
că, conform informaţiilor sale pozitive, după 
tranşarea proiectelor de impozite, camera 
nu va mai desbate decât proiectul d ; con-
gruă, după care se va ajurna pe vreme mai 
îndelungată. Aderenţii băncii independente, 
grupaţi în jurul triasului Justh-Holló-Bat
thyány, pretind ca înainte de ajurnarea ca-
merii să se afişeze la ordinea zilei proiectul 
de rezoluţiune adus în comisia băncii. 
Membrii cabinetului încă nu s'au rostit a-
supra acestor versiuni. 

* 

U n d e i naţ iunea? »Az Ujság< în numărul 
säu de azi publică ia loc de frunte un articol 
la situaţie din peana «unui savant de renume, 
retras din viaţa publica« în care acesta face po
melnicul faptelor patriotice săvârşite de vechiul 
guvern liberal, precizând concesiile naţionale ob
ţinute până Ia regimul coaliţionist. Se întrevăd în 
acest articol unele licăriri de adevăr, cum, de 
pildă, în următorul pasaj : 

Membrii mai de temperament ai guvernului 
»national« invocă adesea argumentul, că în dosul 
lor se află naţiunea. Dar unde e naţiunea ? Azi 
deja naţiunea n 'o mai constituesc exclusiv nobilii 
unguri ; membrii îi sunt şi cei din urmă cărbu
nari din munţi. Durere, noi nu sîntem în situa
ţia, care 1-a făcut pe un soldat concediat, după 
marele războiu francez, să exclame referitor la 
Franţa: Cât de cultă trebuie să fie ţara aЛа, când 
şi cel din urmă soldat ştie aici franţuzeşte !c 

Dacă privim situaţia aşa dupăciim se prezintă 
ea in realitate, nu găsim în dosul lor naţionali
tăţile, cari împreună formează încă şi astăzi ma
joritatea absolută, — dar nu găsim nici pe ade
renţii vechiului partid liberal (partea covârşitoare 
a clasei intelectuale), cari deşi foarte număroşi, 
din pricina teroarei fără frău, s'au retras deocam
dată la o parte, — să nu mai amintim şi zecile 
de mii de socialişti, cari toţi aparţin naţiunei. 
Ce mai rămâne deci pe seama aşanumitei »na-
ţiuni« ? O mică parte a ungurimei, dor şi acea
sta mai mult silită de împrejurărili externe. 

Către alegători ! 
Câtre alegători i partidului nostru naţional 

din cercul Oraviţa. 

Iubiţi fraţi alegători! 

S'a terminat campania electorală din 
cercul Oraviţa ! 

Toată suflarea românească era cu privi
rile îndreptate spre D-voastră, aşteptând să 
duceţi la biruinţă steagul partidului naţional. 

Când îmi aduc aminte de iubirea ce aţi 
dovedit faţă de mine, când reamintesc pri
mirile frumoase, de cari m'aţi împărtăşit şi 
când am văzut însufleţirea fără seamăn : 
eram de convingere, că cu un popor, care 
se arată atât de conştient şi mândru de 
fiinţa sa românească, va birui cauza noastră 
naţională. 

Şi chiar contrarul s'a întâmplat! 
De adâncă mâhnire se umple sufletul 

meu, când vsd, că aşa ceva s'a putut în
tâmpla şi în cercul Oraviţei! 

Ştim cu toţii, şi am văzut, câtă silă s'a 
făcut cetăţenilor alegători, ştim, ce presiune 
a dezvoltat puterea, pentru înfrângerea par
tidului nostru, şi cunoscute sunt toate mij
loacele de corupţiune, ce s'au întrebuinţat, 
pentru demoralizarea alegătorilor. 

Dar cu toate aceste, un cetăţean luminat 
şi conştiu de drepturile saie, nu-şi părăse
şte steagul, nu-şi calcă cuvântul dat, şi dacă 
toată furia prigonirilor, îl duce cu sila în 
tabăra contrară, şi îl târe ? te peste voia lui, 
până la urna electorală : acolo trebuie să 
simţească în momentul de hotărâre, ce da
torie grea împlineşte, cu darea votului faţă 
de ţară, faţă de neamul său. Acolo trebuia 
să înceteze frica, trebuia să amuţească şopti-
rile ademenitoare, şi ar fi trebuit să biruiască 
singur numai cuvântul conştiinţei curate. 

Asta v'am spus eu în toate vorbirile 
mele, când v'am făcut vizitele împreună cu 
fraţii deputaţi din partidul nostru, şi mare 
a fost bucuria noastră, când am văzut că 
majoritatea covârşitoare a alegătorilor îşi dă 
cuvântul, că va sta credincios lângă steagul 
naţional. 

Precum a ţ i stat d-voastră, cei tari în 
convingere, şi credincioşi cuvântulu dat, la 
locul datoriei cetăţeneşti şi naţionale, aşa 
trebuia să stea şi ceilalţi, şi să nu-şi păteze 
renumele odată câştigat. 

Vă mulţumesc, on. alegători, şi vă asigur, 
că amintirea zilelor, ce le-am petrecut în 
mijlocul d voastră, va rămânea neştearsă în 
sufletul meu, precum şi statornicia bărbă
tească, ce a-ţi dovedit, stând cu neclintită 
credinţă lângă cuvântul dat, până în capăt. 

Şi când vă rostesc cuvântul de multă-
mită, vă conjur încă odată, să fiţi statornici 
în credinţa voasră naţională, să cultivaţi 
buna înţelegere între fraţi, să-i compătimiţi 
pe fraţii, cari au rătăcit din calea adevă
rului şi a da'oriei şi să vă năzuiţi a-i rea
duce la calea cea bună, care nu poate fi 
alta, decât cea arătată de programul nostru 
naţional. 

Cu aceste sentimente, vă salut, şi vă 
poftesc tot binele, cu fericire. 

Băseşti, 5 Martie 190. 
Gheorghe Pop de Băseşti. 

D i n l l s î n a $ i ! i s 

Rege le Ferdinand în Bucureşti . Regele 
Ferdinand al Bulgariei, în călătoria sa de reîn
toarcere la Sofia şi-a ales drumul prin Bucu
reşti. 

Cu acceleratul de Varciorova a sosit seara in 
gara de Nord venind din Viena. 

Cu câteva minut': înainte de sosirea trenului 
M. S Regele Carol, însoţit de aghiotantul său, 
d. general Mavrocordat, a venit la gară în auto
mobilul regal. M. S. a fost întâmpinat de cătră 
d-nii 1. 1. C. Brâtianu, prim ministru şi V. O. 
Morţun, ministru lucrărilor publice. Se mai aflau 
pe peronul gărei d-nii Hesapicieff agentul diplo
maţiei al Bulgariei şi d. colonel Staacioff ataşa/ 
militar bulgar, Emil Petrescu, prefectul ppfffreî şi 
Panaitescu directorul serviciului siguranţei gene
rale a statului precum şi câţiva inspectori de 
poliţie. 

Când trenul care aducea pe regele Ferdinand 
s'a oprit în gară, în dreptul peronului de gală, 
M. S. Regele Carol a ieşit pe peron spre a în
tâmpina pe Suveranul Bulgariei. Regele Ferdinand 

Cosema, ce spui tu? Mă crezi aşa de irău ? Nu 
ştiu ce să fac ca să-ţi arăt mai mult recunoştinţa 
mea. Cere-mi ce vrei, pentru tine fac ori şi ce... 

Nici nu isprăvisem bine vorba, şi-mi păru rău, 
căci văzui ochii Cosemei strălucind de bucurie. 
» Atunci rămâi aici«, zise ea »până ce vei fi pe 
deplin sănătos*. Liniştit însă nu eram. îmi era 
teamă că la urma urmelor tot voiu sucomba, ori 
şi cât mă luptam. Inzadar cugetam la Simona, 
la starea ei şi la promisiunea mea sfântă... Lângă 
mine era Cosema cu zimbetul ei, cu privirea ei, 
care îmi spunea totul; Cosema, căreia trebuia 
să-i fiu recunoscător, care în fiecare noapte venia 
Ia patul meu şi mă săruta.,. 

Ca să le pui capăt Ia toate, într'o noapte am 
prins-o de mână şi-am întrebat-o aspru: »Cosema, 
ce însemnează asta?* 

Ea căzu în genunchi, îşi ascunse faţa în palmi, 
şi murmură: »Te iubesc!« 

M'am îngrozit; într'un târziu am întrebat-o: 
»Nu ştii tu, că eu sunt căsătorit?!* 

»Nu-i adevărat ! Ştiu tot ! Eu ştiu că eşti lo
godit, dar ştiu şi aceea, că tot satul zice, că nu 
eşti tu singurul de care ei îi place... 

»Cosema!« strigai eu. »Nu o defăima!« 
»Eu spun numai ce am auzit«. 
I am cerut explicări şi ea mi-a spus atâtea, în

cât eu m'am convins, că Simona mă înşeală*. 

»Ticaioasa« ! exclamă Simona. Tanu însă, fra
tele ei, surise neîncrezător la vorbele lui Elia şi-i 
zise «Sfârşeşte mai cu ând!« 

»Voi sfârşi. Eu i am crezut Cosemei, am rămas, 
şi peste două zile a venit la casa ei un preot, 
care ne-a cununat în ascuns. Curând după aceea 
s'au făcut strigările în biserică şi peste trei săp
tămâni ne-am cununat după lege. Când m'am 
trezit şi când am văzut ce am făcut şi am auzit 
că cele ce mi-s'au spus despre Simona erau nu
mai clevetiri, atunci a fost prea târziu !« 

III. 
»Şi cine ne asigură pe noi că toată istoria asta 

nu e altceva decât o poveste ?« strigă Tanu. 
Elia îşi plecă capul ; nu mai avea nici o spe

ranţă. Pe feţele judecătorilor săi, pe care el nu 
putuse să-i înduplece cu vorbele sale, îşi cetia 
sentinţa. 

»E drept !« zise el, »nimeni nu mă poate a-
păra...« El privi spre Simona, dar ea îşi întoarse 
privirile de cătră el. Chiar dacă ar fi voit să-l a-
pere, acum era prea târziu. 

»Tu trebuie să mori !« zise decis iatăl. 
Soartea lui Elia era hotărâtă : el nu putea să 

părăsiască viu, casa, în care cu zece ani mai 
înainte petrecuse atâtea ciasuri fericite, şi pe care 
el o necinstise. 

Era vorba de moarte şi de viaţă acum pentru 
ei înşişi : căci dacă îl iertau pe Elia, erau ei în 
primejdie, pentrucă, puternic şi bogat cum era, 
el şi-^r fi răzbunat amar pentru această noapte. 
Trebuia să moară ! 

Nici o consideraţie, nici o teamă, nu era 
în stare să mai mişte aceste inimi împietrite; 
D zeul lor era ura, religia lor era răsbunarea. 

Lângă acest cămin juraseră ei să spele cu 
sânge ruşinea adusă lor de acest om şi d pace 
ei au aşteptat luni şi ani întregi, acum sosise 
oara mult aşteptată. 

«Eşi !» zise Pietro cătră Simona. 
«Nu, eu rămân aici până la sfârşit!» răspunse 

hotărâtă tînăra femeie. 
Pietro ridică puşca... el ţinti spre Ilia ; dar când 

să sloboadă cocoşul, un gemet se auzi dinspre 
uşa încuiată ce da în curte. 

înspăimântaţi se uitară unul la altul şi Pietro 
lăsă puşca să-i cază. 

«Gabuia, Gabuia! Strigă Simona ca o leoaică 
rănită : Năvăli apoi spre uşe şi o descuie. 

Micuţa zăcea nemişcată la pământ. «Copilul 
meu !» erupse Simona desperată o luă apoi în 
braţe şi o duse lângă foc. Văzindu i ochii în
chişi şi faţa desfigurată, Simona crezu că e moartă. 
Ea o desbrăcă de hăinuţele ude şi încercă să 
încălziască trupşoru-i rece, mângăindu-şi copila, 
plângând şi suspinând. 

T e l e f o n S'a deschis ces. mai nouă T e l e f o n 2 8 * . 

praveüe de pariumerli, lucruri de arta şi diferite articole, 
Deposit de parfnnifcrii, ia»trura»ntf atedioale, materi i de ba t ! 

dagia t , aparate pentru Îngrijirea b-jlaavi'or, obifeie de guia'i 
(preservativo), de biürbiorit, şt pt-ntrn menagi ; eiaínrí, iichefüii, 
composiţi l , ape т і гчга іе , vinuri medioinate, preparative penttî 

ai lmentare, bombuane ; ѵарвзіі ?1 diferita materii 
M á t h é şi S o ţ « î i Kolozsvár, Ferencz Józseí-ut i. 



7 Martie ?.. 1909 » T R I B U N A « Pag. 3 

s'a coborât din vagonul de dormit In care se 
afla şi s'a îmbrăţişat cordial cu M. S. Regele Ca
ro! Regele Ferdinand este însoţit de generalul 
Mascof şi colonelul Stancioff, aghiotanţi. 

Delà gară cei doi suverani au luat loc în au
tomobilul regal pornind spre palat. Urmau în 
trăsuri d. general Marcof cu d. I. Brătianu, d. 
Morţun cu d. colonel Stancioff, şi celelal:e per
soane oficiale. 
Publicul care nu aflase despre sosirea regelui 

Bulgariei decât în ultimul moment, se adunase 
curios pe tot parcursul dintre gară şi palat, sa-
îa'nd cu respect pe cei doi suverani. 
Când suveranii au sosit Ia Palatul regal, M. 

.'Regina 1-a întâmpinat pe scări. Suveranul bul-
jir a fost reţinut la palatul regal unde i-s'a re-
rervai aripa stângă a palatului. La orele 8 s'a 
lit la palat un dineu intim la care a luai parte 
sumai familia regală şi princiară şi curţile res
pective. Astăzi dimineaţă suveranul bulgar pără
seşte Bucureştiul cu un tren regal care a fost 
pregătit încă de astă noapte. 

* 

Conferinţele d e l à A teneu . Joi seara a avut 
loc la Ateneu conferinţa d lui Enache delà Olt 
despre astronomie. Cu ajutorul mai multor pro-
iecjiuni luminoase, d. Enache delà Olt a făcut 

defileze pe dinaintea auditorului o serie de 
iederi cereşti foarte interesante. D-sa a arătat 
tum, de pildă, într'un colţ al constelaţiunei Ge
menii nu se văd cu ochii liberi decât două-trei 
stele, pe când cu luneta se văd mii de st de în 

ï acelaşi colţ. Alte proiecţiuni arătau privelişti lu
ntre, desenuli planetare, fotografii ca aceia a ne
buloasei din conslelaţiunea Orion, fotografiată de 
astronomul Roberts etc. Publicul a primit cu 
deosebită mirare această succesiune de tablouii 
cereşti. In urma, co .ferenţiarul a amintit publi
cului despre existenţa socittăţei astronomice ro
mâne, al cărei preşedinte este d. Contra Amiral 
Urstanu. Societaiea, mulţumită preşedintelui ei, 
va avea în curând un observator astronomic In 
Capitală. Conferenţiarul a fosî dese ori aplaudat. 

Conflictul austro-sârb. 
Veşti de r ă s b o i u — veşt i de pace . 

Comunicatul ministrului 
sârb Milovanovici . 

Dl Milovanovici ministrul afacerilor străine 
a convocat astăzi la dânsul pe toţi redac
torii jurnalelor sârbeşti, şi le-a comunicat 
ca răspunsul guvernului sârb la sfaturile 

Tanu şi Pietro se uitau mult la altul fără să 
zică un cuvânt. Sigur că micuţa văzuse şi au
rise tot. Ce era de făcut?»... 
Ilia tăcea şi-şi privea desperat copila; Ah, să 
ea într'ad.văr moartă?... 

Bătrânul Zio Tottoi însă îşi zise că aceasta nu 
decât mâna lui D-zeu, care îi pedepseşte sau 
ita să i oprească delà fapta lor, şi în sufletul 
iranului de-odată se făcu lumina, El luă pe 
flabuia din braţele mamei sale, o puse în ale lui 
Tanu şi-i zise acestuia: «Du-o sus, în patul ei... 
Iu Pietro mergi după un medic». 

«Tată?» strigă tmărul om ş ; arată spre Olia, 
pe când Tanu ducea copila sus, iar Simona îi 
lumina calea. 

«Du-te!» îi zise tatăl. «Düte! n'o să se în
tâmple nimic rău». 

lncrezându-se în vorbele tatălui său, Pietro îşi 
răzimă puşca de zid şi plecă. 

Bătrânul Tottoi se puse în pragul uşii şi strigă : 
«Simona, Simona ! Vi no jos !» 

Tinăra femeie veni îndată. 
«Simona», zise tatăl încet şi serios: «D-zeu a 

văzut tot. Asta-i mâna lui Dumnezeu... Simona !... 
Simona înţelese ; ea sta nemişcată, mută, cu ochii 

ei mari, strălucitori în cari puteai ceti o luptă in
ternă, aţintiţi spre Elia. 

»E mâna lui D-zeu !« repeta bătrânul. 
Fără de veste Simona se repezi spre Elia şi-i 

desfăcu legăturile; îl luă apoi de mână, şi-I con
duse în curte şi deschizând poarta cea mare îi 
zise: Düte! şi aduţi aminte de copila ta!» 

Acolo stătu ea apoi nemişcată până când pasul 
lui nu se mai auzi în noapte. 

Trad. de : D. Muşlea. 

Rusiei, cari erau concepute într'un sens 
foarte amical, este plin de spirit pacific în 
limitele intereselor sârbeşti. 

Nu este aşa dar nici un motiv de ne
linişte. 

»Fremdenblatt« şi Conflictul 
Austro-Sârb. 

»Fremdenblatt« scrie următoareie : Linia de 
purtare ce trebuieste să o avem în chestiunea 
sârbă ne este limpede precizată. înainte însă de 
a o lua voim să atragem atenţiunea opiniunei 
publice a Europei asupra a două lucruri: în ches
tiunea Bosniei, este vorba de drepturile semna
tarilor tratatului de Berlin, emanând din acel 
tratat şi contra cărora Serbia urmăreşte încerca
rea absurdă de a realiza agitaţii pansârbe şi de 
a aduce o atingere integrităţei monarhiei. 

Acest fapt este o chestiune care interesează 
numai Austro-Ungaria şi Serbia. Până acum am 
dat dovadă de răbda re, nu voim nici de acum 
înainte să ne depărtăm de această atitudine, nu 
voim să umilim Serbia şi să trecem peste cor
pul ei, nu voim să extorcăm hotărârea ei, prefe
răm a lăsa Serbiei încă сеѵл timp pentru ca ea 
să delibereze. Nu renunţăm încă ia nădejdea că 
Serbia se va folosi de acesta spre a pregăti le-
gâturi normale cu monarhia vecină. 

A dona eroare, răspândită prin presa interna
ţională, este refer.toare la chestiunea concesiuni
lor economice. Voira să acordăm concesiuni dar 
nu ca o compensare ce am datori-o Serbiei ci 
pentrucă este în interesul nostru ca Serbia să 
se desvolte pe cale economică şi dorim ca ea să 
capete convingerea că nu voi n să punem piedici 
desvoltărei ei. Opiniunea pubii ă nu trebuie să 
piardă din vedere că este vorba aici de conce
siuni atingând dreptul de suveranitate ai Austriei 
şi de care ea poate să hotărască ca putere su
verană. Intervenţiunea unor puteri streine ar fi 
exclusă din însuşi acest motiv. In ori ce caz 
monarhia nu poale fi silită a acorda concesiuni 
pe cari nu ar voi să le acorde sau n'ar fi în 
stare să Ie acorde. 

Războiu cu or ice preţ. 
Un ziar din Belgrad consideră concesiu

nile economice ca o ironie şi speră că Ser
bia nu va renunţa la cererile ei teritoriale, 
chiar cu primejdia unui războiu. 

>Pravda« în articolul ei de fond întitulat 
» Moarte ori ruşine- spune că Serbia tre
bue să ispăşească păcatul că a plecat ure
chea la sfaturile bunilor prieteni. » Serbia 
n'aie acum decât să aleagă între moarte şi 
ruşine şi va alege de sigur pe cea dintâiu. 
Azi nu mai putem da înapoi, şi Europa va 
vedea ce poate un popor adus la desnă-
dejde«. 

O altă foaie spune: Chiar dacă Europa 
întreagă e de altă părere, Austro-Ungaria 
tot trebue pedepsită pentru crima ei. Pe
deapsa aceasta trebue să o execute Serbia. 
Dacă Europa nu vrea război, să trateze 
puţin cu Austro-Ungaria cererile Serbiei şi 
Muntenegrului, dacă nu, atunci războiul e 
inevitabil. Vom lupta până la ultima pică
tură de sânge. Nu vom trata cu Austria 
decât atunci când victorioşi îi vom dicta 
condiţiunile păcii. 

Serbia cedează puteri lor europene . 
Corespondentul din Belgrad al ziarului «Daily 

Telegraph' a aflat din sursă diplomatică com
petentă, că Rusia a sfătuit din nou pe Serbia să 
renunţe la cererea ei de compensaţiune terito
rială. 

In fine, graţie acestei intervenţiuni Serbia a ce
dat, dar cu condiţiunea ca Puterile să-i garanteze 
solidar avantagii economice de primul ordin şi 
în acelaş timp... intregitatea teritoriului ei actual. 
Mai departe guvernul sârb cere ca Serbia să fie 
admisă in familia statelor europene, pe un picior 
de egalitate cel puţin cu Bulgaria. 

Opinia publică în Anglia e favorabilă acestei i 
dorinţe a Serbiei. ' 

Ştirile alarmante de ieri n'au impresionat de loc 
sferele politice din Londra. Optimismul lor nu 
s'a modificat nici o secundă. Tot-asemenea nici 
credinţa în pace a Germaniei. 

Pregătiri de războiu. 
Din gara din Belgrad s'au transportat 

azi în interiorul ţării muniţiuni şi proviziuni. 
Afară de gară se află multe vite subt pază 
militară, care vor fi transportate mai de
parte. 

Un tren special cu locomotiva subt pre
siune stă gata, ca să ducă pe rege la Niş. 

Ştirile ce ie mai c iudate circulă. 
Se anunţă din Sernlin ; Ca exemplu de ştiri cari 
circula in Serbia şi Muntenegru, se dă svonul 
că zilele acestea se vorbea serios, că toţi bsnii 
trimişi din Austria pentru supravieţuitorii cata
strofei din Messina s'au trimes în Muntenegru 
în scopul războiului sfânt. 

Aduceri de muniţii. 
Legaţiunea sârbească a făcut demersuri pentru 

a obţine permisie de a trece 170 de tone de ma
terial de războia venind din Franţa, între cari 
733 de lăzi cu proiectil?. Expediţiunue din Li
verpool sunt? suspendate pană Ia noui ordine. 

Politica Rusiei. 
»Berliner Tngblait« scrie că cercurile d ploma-

tice sunt convinse că Isvoiski zădărniceşte siste
matic toate intenţiunile puterilor. Guvernul rus 
lucrează energic pentru convocarea conferinţei 
europene. 

Cercurile germane nu înţeleg de ce. acum când 
Bosnia şi Fiert-govina au devenit dtja provincii 
austro-ungare, Aehrenthal nu a anunţat încă con
cesiunile ce voieşte să facă Serbiei. 

Siîuaţinea critica de acum neputând dura şi 
puterile fiind hotărâte să menţină pacea, s'ar 
putea ajunge în scurt timp la o soluţiune paş
nică. In orice caz Germania continuă să lucreze 
î.î acest sens. 

V o c i d e p r e s ă 
despre alegerea din Oraviţa. 
Ziarele din România se ocupă viu de că

derea noastră din Oraviţa. Astfel: »La Patrie « 
delà 4 Martie scrie la loc de frunte: 

Este totdeauna bine de-a pune în relief pildele de ne
dreptate şi nelegiuire, de corupţiune şi de brutalitate 
de care abundă viaţa politică a altor popoare, măcar 
spre a mai potoli puţin entuziasmul care domneşte la 
noi pentru tot ce-i străin, spre a mai micşora puţin 
dispreţul ce profesăm pentru administraţia şi pentru 
justiţia noastră, şi cari amîndouă în fond nu sunt de
cit manifestaţiunile atît de puţin naţionale a oamenilor 
noştri politici. 

Nedreptatea permanentă ce suferă romînii din Un
garia nu mai mişcă aproape pe nimeni la noi. Feri
cirea de-a fi guvernaţi de unguri şi austriaci, fericirea 
de-a figura printre supuşii unei mari împărăţii sunt 
binefaceri atît de indiscutabile, încît este inoportun şi 
ne aminteşte nedreptăţile şi umilirile fără număr pe 
cari romînii în Ungaria le îndură aproape fără a mai 
murmura. 

Une-ori, totuşi faptele sunt de o brutalitate atît de 
evidentă, încît e cu neputinţă de-a-le trece supt tăcere. 
Atunci la noi lumea se grăbeşte să le amintească cu 
cîteva amănunte, poftind pe aceşti sărmani romîni în 
articole inspirate de o gîndire de înţelepciune de po
litică înaltă de-a rămînea liniştiţi şi de-a se resemna. 

Tragem un cîştig îndoit din această atitudine : Tre
cem în faţa publicului drept buni patrioţi, hrănim 
chiar iluziile sale vorbindu-i de aspiraţiile neamului 
nostru şi de altă parte ne bucurăm cu smerenie de 
toate avantajiile unei atitudini înţelepte şi moderate. 

Nu osîndirn politica asta ea poate are rosturile ei 
pe cari nu le cunoaştem. Constatăm pur şi simplu 
nişte fapte şi ne luăm voia de a face unele reflexiuni 
ce ne suggerează o întîmplare proaspătă, alegerea delà 
Oraviţa. 

Hotărît, onorabilul d. Gh. Pop de Băseşti, preşe
dintele comitetului naţional romînesc de peste munţi, 
nu are noroc. Cîţiva ani în urmă, puţin a lipsit să 
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nu fie ucis, subt binevoitorii ochi ai administraţiei un
gureşti, cu prilejul alegerii dela Şimleul Sălajului. 
Acuma la Oraviţa, el este împedecat de-a vorbi, este 
insultat, deputaţii romîni cari fac propagandă electo
rală pentru el sunt bruscaţi, poporul este maltratat şi 
lovit cu copitele cailor jandarmilor. 

Le era frig acestor cai şi nu mai puteau fi ţinuţi 
pe loc : iată pentruce au fost minaţi asupra mulţimei 
alegătorilor romîni. Nu-i aşa, argumentul autorităţilor 
ungureşti este nerăsturnabil ? Este învederat că civili
zaţia stăpîneşte în Austro-Ungaria : caii jandarmilor 
sunt îngrijiţi, sunt curăţaţi, şi nu sunt expuşi de a 
răci şi muri. Nu ştii, într'adevăr, dacă trebuie să ad
miri mai mult ipocrizia sau brutalitatea acestei admi-
nistraţiuni. 

Ca întotdeauna romînii s'aù adresat, în desnădejdea 
lor, M. Sale împăratului Austriei, regele Ungariei. O 
telegramă a fost trimisă la Viena de cătră deputaţii 
romîni Vasile Lucaci, Stefan Pop şi Dr. Petrovici. 

Este o datorie ce au crezut aceşti domni că trebuiesc 
să împlinească cătră tron, aducînd la cunoştinţa M. 
Sale Francise losif adevărul despre alegerea dela Ora
viţa şi este în aceiaş timp cel mai frumos elogiu ce se 
poate face M. Sale împăratului Austriei, arătîndu-i 
credinţa nestrămutată pe care i-o păstrează popoarele 
împărăţiei sale în spiritul său de dreptate şi în dra
gostea sa. 

Suntem siguri că apelul acesta nu va rămîne fără 
răsunet. 

»Minerva« dela 5 Martie scrie tot la loc de 
frunte: 

Corespondenţele şi telegramele trimisului nostru 
special ne pregătiseră din vreme pentru rezultatul cu 
totul îngrijitor al alegerii dela Oraviţa Presiunile ex
traordinare ale guvernului, prin agenţii administraţiei 
şi prin oştirea de jandarmi ; canditura înstrăinatului 
romîn Siegescu, născut în cercul Oraviţei şi avînd pe 
acolo prieteni şi rudenii cu sufletul slab ca şi el ; în 
sfîrşit, rolul trist al multor preoţi şi învăţători, momiţi 
de guvern prin «ajutorul de stat > care li-se asigură 
celor plecaţi, prin noile legi bisericeşti şi şcolare, — 
toate aceste pricini trebuiau să aducă, din nenorocire, 
înfrîngerea bravului candidat roniînesc şi alegătorilor 
credincioşi partidului naţional. Guvernul, deci, a biruit şi 
acuma, prin forţă şi prin amăgirea conştiinţelor uşu
ratice. Dar nu aceasta este însemnătatea cea adevărată 
a rezultatului alegerii dela Oraviţa, căci biruinţa mo
rală, singura biruinţă vrednică de luat în seamă, ră
mîne tot a romînilor naţionalişti, ori care ar fi candi
datul reuşit şi ori cît de multe ar fi voturile pătate 
ale acestuia. 

...De mult se urmăreşte, cu stărunţi înoite, această 
politică moderată < foarte vechie în sine. 

Acuma, însă, cu prilejul alegerii dela Oraviţa, unde 
candida din partea romînilor însuşi preşedintele parti
dului lor naţional, era ceasul binevenit pentru inau
gurarea ei solemnă, în chiotele agenţilor guvernului 
şi în sclipirea baionetelor oştirei de jandarmi... 

Trebuia să se dovedească şi acuma, cu orice preţ 
şi cu orice mijloace, falşul «adevăr că poporul ro
niînesc nu este de partea «agitatorilor- romîni, ci de 
partea guvernului. Trebuia să se mai dovedească şi 
pretenţia prea îndrăzneaţă a guvernului maghiar că 
libertatea naţionalităţilor este aşa de mare în Ungaria, 
încît romînii îşi pot alege deputaţi... romîni, fireşte 
romîni în copilăria lor nevinovată şi maghiari cu 
trup cu suflet în bărbăţia lor ! 

Iată de ce a trebuit să fie combătut cu atîtea vio
lenţe, cu atîtea presiuni şi abuzuri nemaipomenite, 
— candidatul partidului naţional d. O. Pop de Bă
seşti, fala întregului popor romînesc din Ungaria ! 
Iată de ce au trebuit să fie răsturnate pentru a treia 
oară cele mai elementare principii de libertate şi de 
cinste electorală, cu prilejul candidaturii celei mai 
odioase pentru guvernele maghiare. Iată şi de ce s'au 
repeţit brutalităţile jandarmilor dela Şimleu şi iată de 
ce a' putut să fie ales deputat al unui cerc aşa de 
cinstit romînesc, un renegat, o ruşine a romînimei ! 

Aici este cheia alegerii într'adevăr ruşinoasă dela 
Oraviţa. Cu această alegere s'a dat pe faţă, încă odată 
şi mai luminos decît ori şi cînd, scopul guvernului 
maghiar de a sparge rindurile romînilor şi de a creia 
— chiar şi din elementele cele mai detestabile — un 
partid romînesc... guvernamental! 

De sigur că tactica aceasta va fi urmată de guver
nele ungureşti tot mai dîrz în viitor, ceiace însemnează 
o nouă primejdie pentru fraţii noştri, dar o primejdie 
pe care credem cu tărie că o va spulbera străvechea 
lor vitejie romînească. 

Cît pentru noi, romînii neatîrnători, nu e nici o 
mirare dacă rezultatul alegerii delà Oraviîa a provocat 
o indignare generală şi va putea avea urinări serioase 

în relaţiile noastre cu »bunii« vecini şi... »aliatii« ! 
De asemenea nu va mira pe nimenea dacă, şi de astă-
dată, supremii conducători ai monarhiei vecine vor ră-
mînea muţi la protestările romînilor de dincolo şi la 
indignarea noastră. Ne-am deprins, cam de multişor, 
cu toleranţa excesivă a cercurilor conducătoare din 
monarhia vecină, precum vor trebui să se deprindă 
şi scumpii noştri «aliaţi «, austrieci şi unguri, cu înce
tarea nepăsării noastre faţă de loviturile mai mult 
decît îndrăzneţe cari zilnic se dau fraţilor noştri de 
sînge şi prin urmare chiar naţionalităţii noastre, mai 
scumpă pentru moi decît orice alte consideraţiuni... de 
politică raţionalistă. 

Din Străinătate. 
Prietenie turco-bulgară. După «Vecerna 

Posta» din Sofia, boicotarea vaselor bulgare în 
Turcia a fost definitiv suspendată în urma deci-
siunii comitetului june-turc. Vasele bulgare pot 
deci să descarce mărfuri în porturile turceşti fără 
a fi împedecate. 

* 

Instalarea lui Taft. Se anunţă din Washing
ton : Azi, Miercuri, la prânz, a avut loc instalarea 
solemnă a d-lui Taft, al 26-lea preşedinte al Sta-
telor-Unite. Din cauza viscolului ceremonia a 
avut loc în sala Senatului. Cu tot timpul cel 
rău parada trupelor a avut loc. A luat parte 
25.000 de oameni. După depunerea jurământu
lui d. Taft a primit felicitările între cari întâi pe 
ale d-lui Roosevelt, D. Taft a pronunţat în urmă 
un discurs declarând că un semn caracteristic al 
administraţiunii sale va fi menţinerea şi executa
rea reformelor inaugurate de d. Roosevelt. Aceste 
reforme au tins a suprima abuzul de putere din 
partea marilor asociaţiuni capitaliste pe domeniul 
căilor ferate, în industrie şi în comerţul dintre 
state. 

A R A D , 6 Martie n. 1909 

Pentru fraţii dia Italia. 

Publicăm azi două colecte una din Tă-
maşda a d-nei Lelica Vaşiadi alta din Va-
soaia a preotului Stefan Stan de acolo. 

Rugăm pe ceilalţi să fie ca răbdare, toate 
vor urma curând. 

Colecta din Tărnaşda a doamnei 
Lelica Vaşiadi, dela : Fraţii Vaşiadieşti 
şi mama ior 2 cor., losif Neagrău îuv. 
1 cor., Dimitrie Cigher jude comunal 
1 cor., Mihaiu Pap L. 1 cor., Moisă 
Neagrău şi fiul său Ioan 60 fii., Dimi
trie Şerban 40 fii., Ioan Cocea 40 fii., 
Petru Pap 40 fii., Dimit-ie Matula a 
Savetii 40 fii., Ioan Oros iun. 40 fii., 
Petru Gâdu 40 fii., Florea Neagrău 20 
fii., losif Neagrău a Badi 20 fii., Mi
haiu Neagrău 20 fil., Maria Neagrău 
20 fii., Petru Fildan 20 fii., Dimitrie 
Oros 20 fii., Dimitrie Tăbăcariu 20 fii., 
Alexandru Bordaş 20 fil., Ioan Ciordaş 
20 fd., Ioan Oros sen. 20 fii., Alexan
dru Neagrău 10 fil., Stefan Neagrău 10 
fii., Trăian Neagrău 10 fii., Mihaiu 
Neagrău iun. 10 fii., Petru Neagrău 
10 fii., Ioan Or j s 10 fii., Floare Oros 
10 fii., suma — — — — — — cor. 10.70 

Colecta din parohia Vasoaia a dlui 
Ştefan Stan preot, dela : Brassay János 
2'— Brassaz Jánosné 2 — Ioan Serb 
V— Soţia lui Ioan Serb V— Cornelia 
Stan 1— Ştefan Stan Г— Iovu Vlaica 
P— Teodor Bogâan V— Florea Oprean 
— 60 Andor Duma — -50 Teodor 

Oprean - 4 0 loan Moţ - 4 0 Medrea > 
Oprea —-40 Antoniu Oprea — 40 Ioan 
Hulber —40 losif Braiţ —40 Lazar 
Vlaica —40 Oheorghe Oprea —-40 
văd. Ana Bonchiş —40 Oheorgh'ţă 
Hulber — 4 0 Teodor Hulber - ' 4 0 
Fürst Lujza —-40 Poller Károly 1 -
suma - — — — _ _ _ cor, \ ^ 

Total Щ 
Listele noastre precedente ЗЗМЯ 

Laolaltă ЗЗЗІІ 

— Mandatu l deputatu lu i Ivanci 
Am anunţat ieri, că mandatul bravului de
putat slovac, Milan Ivanca, a fost contestai 
subt titlul de agitaţie. Comisia verificătoa 
a camerei era să decidă ieri în chestiuft, 
La rugarea apărătorilor şi a dlui Ivánra 
însă, ea a amânat desbaterea şi a hotărî' 
să consulte un dosar de date referitoare, 
cari se află la Curie. Continuarea desbate-
rei s'a fixat pe 12 Martie n. 

— Procesul bisericei ortodoxe din 
Budapesta. Ieri am pierdut Ia tribunalul 
din Budapesta un proces, intentat în repre-
zentanţa comunei bisericeşti gr. or. romén 
Budapesta prin d. Dr. Emil Babeş, în care 
se dovedeşte clar, că au jucat rol nu con
sideraţii de drept ci consideraţii de ordin 
curat politic. Este mai presus de orice di
scuţie dreptul românilor la biserica, azi gre
cească, din Budapesta, fondată de coloniade 
macedo-români şi greci din Budapesta. Prin 
uneltirile guvernelor ungureşti aceştia isbu-
tiră să scoată limba românească din bise
rică şi pe români din averea lor fondaţio-
nală, dat fiind că grecii sunt azi o mid 
fracţiune, care, este numai chestie de Vinjp 
să dispară cu desăvârşire şi frumoasa am 
să treacă cu totul în manile sfatului. Tri
bunalul din Budapesta acceptând o argu
mentaţie ridicolă că românii macedoneni, 
etnograficeşte ar fi o naţionalitate deose
bită de naţionalitatea română şi că prin 
urmare românii de azi nu pot forma un 
drept asupra averii de origină macedo-ro-
mână (D. Mocsonyi de pildă, fiind azi român 
nu mai este deceJentul strămoşilor săi cari 
erau macedo-români) а dat drept de câştig 
celor vre-o câţiva greci st pani azi absokţ 
asupra averii în jumătate româneşti. 

Hotărîrea tribunalului a făcut mare sen
zaţie între români, dovedind situaţia excep
ţională în care ne aflăm noi românii în ţara 
aceasta. 

— Deputaţiune din Bătania la Curtea 
episcopească. O mare deputaţiune din Bătania, 
compusă din fruntaşii satului în frânte cn comi
tetul parochial s'a présentât azi la P. S. Sa Epis--
cupul Ioan I. Papp cerând stăruitor înlăturară 
definitiva a faimosului lor preot Simeon Cornea, 
suspendat mai de mult, pentru felurite fapte, 
dintre cari unele sunt Jcunoscute şi înaintea ce
titorilor «Tribunei». 

P. S. Sa Episcopul a promis că va lua cal 
mai în grabă măsuri. 

— Conferinţele Asoctnţiunii. Dumi
necă ar urma la rând a patra conferinţă a 
Asociaţiunii din Arad, anunţată de dnul 

Fftbl*if§a f i e S ţ f t â l a t ШіМ e b l l l * i Cu maşinăriile sale cele mai moderne, aranjată cu puteri electrice, spală, calci ti 

Ir < P t Ff r^J A\ "îf
 < 3 ^ P <8<i «urăţă albituri bărbăteşti şi de dame, şi tot felul de lingerie cu preţuri maderiti. 

L Ж JfQk• І̂ Ж Ä — La o samă ce trece peste zece cor., pachetul se retrimite portofranco, -

K r i s t á l y gözmosó gyár, K o l o z s v á r , Pályaudvar. 
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ioan Russu-Şirianu. Dl Russu-Şirianu fiind 
Ш bolnav şi absent din Arad, în locul 
d-sale vor aranja elevii seminarului o şe
dinţă literară publică, subt conducerea dlui 
profésor Sădoanu, la ora 4 d. m. 

Şedinţa va avea loc în sala festivă a edi
ficiului seminarial. 

— O statuie lui Costache Negri. O 
jjouă întrunire a avut loc alaltăieri la Ga
fei, Ja primărie, în vederea ridicării unei 
iui lui Costache Negri marele patriot din 
ieraţia de 48. Adunarea a fost prezidată 
f d. D. Petrovici primarul Galaţilor. După 
o vie şi lungă discuţiune comitetul de ac-
fune sa constituit astfel : D. Petrovici, pre
şedinte şi dd. Gr. Guţu, C Plesnilă, I. Ma-
jura, Gh. Férnie, C. Cuciu, Alfonso Dall, 
Orsoşi N. Constantinescu membri. 

— Un p r o c e s de lesă majestate. într'un 
birt din Budapesta se discuta deunăzi conflictul 
lastro-sârbesc. Un meseriaş sârb Dúsan Popovici 
iafirmat că împăratul ar fi înşelat în anul 1848 
sporul sârbesc făgăduindu i pământuri în întin
dere de 48.000 de jugăre dacă sârbii îl vor ajuta 
să înfrângă revoluţia ungurească. Pământurile au 
fost date austriacilor. Procurorul a pornit proces 
<le lesă majestate pentru aceste afirmaţii. 

— Cercul români lor d e peste munţi. Co
mitetul «Cercului românilor de peste munţi* (din 
Bucureşti) s'a constituit în modul următor: 

Preşedinte: general M. Grozea; vice-preşedinţi : 
maior Verzea şi I. Tzeztu: secretar: G. Popa Lis-
seanu; casier: I. Clinciu; membri: Dim. Mân-
drescu, N. Popovici, N. Lupan şi Ig. Mircea. 

Biuroul va funcţiona deocamdată în calea Plev 
nei 50. 

— Mureşul ameninţă . Pe urma moiştei în-
irale fără de veste, apele Mureşului au început 
i se ridica peste măsură ameninţând cu esun-
dare întreaga vale. Valurile vin atât de furioase 
încât până acum au fost nimicite mai multe po
duri de lemn. Autorităţile au somat toate comu
nele dealungul ţărmurilor ca să fie pe pază să 
ieîe toate măsurile la timp. 

Din Lipcva se anunţă că ploi'e din urmă ame
ninţă şi acolo cu esundare. 

— Presa sârbă contra procesului delà 
ÍAgram. Asociaţia presei sârbeşti în meetingul 
•̂ fnut la Belgrad în contra procesului delaAgram 
al celor 53 sârbi acuzaţi de înaltă trădare, a vo
tat cu unanimitate o rezoluţie pe care a trimis o 
principalilor reprezentanţi ai presei străine. 

\n aceasta rezoluţie, asociaţia presei spune că 
lingura vină a celor acuzaţi este că vor se simtă 
sârbeşte. Asociaţia învită presa străină să trimită 
die un reprezentant Ia proces, exprimându-şi 
ţeranţa că prin controlul presei europene, atâţia 
nevinovaţi vor fi scăpaţi delà ocnă sau delà 
moarte. 

— Dezertori din armata română. Ediţia 
<ie seară a ziarului »Magyarorszag« află din ora
şul Szepsi-Szt.-György (Transilvania) că în timpul 
din urmă sosesc mulţi dezertori din România. 

In Zabla a sosit unul, care a rătăcit 7 ore prin 
munţi şi a avut o rană mare Ia cap pe care a 
primit o la casarmă. 

— Scoale înch i se cu jandarmi. >Gaz. de 
Dumineca« scrie: Am primit ştirea că şcoala din 
comuna Fizeş (Sălaj) a fost închisă din partea 
fisolgăbirăului din Crasna cu asistinţă de jan
darmi. Tot asemenea au fost închise şcoalele din 
Drighiu şi Aleuş. 

Rugăm pe autorităţile noastre bisericeşti-sco
lastice ca să cerceteze cu deamănuntul afacerea 
şi sâ lecuească răul. 

— Comitet filial a! Societăţii de teatru 
în Lipova. N i s e scrie: Bursierul societăţii pen
tru fond de teatru român d. Aurel P. Bănuţiu, în 
turneul său întreprins pentru a organiza » comi
tete filiale» cari să promoveze interesele Societăţii 
de teatru în seara de 4 Martie a fost în Lipöva. 

Abia la orele 6 p. m. s'a circulat convocatorul, 
şi deja la orele 7 era plin localul casinei române 
de inteliginţa din Radna şi Lipova. 
Obiectul prim pus la ordinea zilii, a fost înscrierea 

de membrii noui la societate. Intre cei de faţă 
nu s'au prea găsit membrii nuoi, căci toţi sunt 
membrii vechi, dar însufleţirea pentru orice cauză 
naţională ce caracterizează majoritatea membrilor 
societăţii din acest centru — a făcut ca 12 foşti 
membr.i ordinari şi ajutători să se înscrie de 
membrii pe viaţă cu taxă de 100 cor. iar unul 
de membru fondator. 

In Radna şi Lipova aproape toţi fruntaşii sunt 
înrolaţi subt steagul societăţii numite, fie ca 
membrii fundatori, fie ca membrii pe viaţă! 

Urmând organizarea omitetului filial, s'au 
ales următorii : Pr. Givulescu preot, Dr. A. Marta, 
Dr. C. Missits, F. Roxin preot, Dr. A. H alic, 
Dr. V. Avrameseu, Dr. A. Brădean, G. Marie-
nescu, A. Savici. 

E binevenită aceasta organizare, şi pentru îm
prejurarea, că — doamnele din Ioc — deja de 2 
săptămâni au început cu învăţarea a 2 piese tea
trale, — şi sperăm că după Paşti — vom avea 
prilejul unei seri plăcute de artă românească. 

— >Obrăznicie ungurească*. Un
gurii din Babina-Qora (Slavonia), deşi nu
mai câteva familii, au hotărât să schimbe 
numele satului în Iulianfalva, adresând în 
chestiune o petiţie guvernului croat. Un 
ziar opoziţional din Agram scrie cu acest 
prilej un articol intitulat » Obrăznicie ungu
rească «. — Curat ! 

— Lucră to r i i u n g u i Ziarul unguresc » Füg
getlen Magyarorszag« de zilele acestea, într'un 
articol întitulat : «Patronii în Romania«, scrie în
tre altele următoarele : 

Ministrul de interne ungar fiind informat pe 
cale oficială că din nou o mulţime de locuitori 
din Ungaria întreprind lucrări în România, fără ca 
relaţiile lor de drept să şi !e asigure prin con
tracte autentificate de autorităţi. 

Deseori s'au ivit neînţelegeri în intre aceşti lu
crători şi patronii lor, iar prefecturile din Româ
nia nu pot să se ocupe cu asemenea neînţelegeri. 
Pe cei cu pretenţii de drept particular îi îndru-
mează pe calea justiţii Lucrătorii având puţine 
mijloace materiale ajung de multe ori în situa-
ţiuni critice şi cad în sarcina autorităţilor ungare 
cari sunt reprezentate în România. 

Faţă cu această stare de lucruri, ministerul de 
interne ungar a dat o circulară către toţi func
ţionarii superiorii ai autorităţilor judiciare, prin 
cale le face cunoscut ca lucrătorilor cari cer pa
şapoarte pentru România să le pue în vedere, 
pe cât e posibil, să închee contracte legale cu 
patronii chiar înainte de plecarea lor spre a în
tră în lucru. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fune-
bral : 

Subscrişii cu inima plină de durere anunţăm 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că neuitata 
noastră soţie, respective mamă, mătuşă Maria 
Moldovan născ. Popovici în etate de 83 ani, 
după un morb scurt dar greu, împărtăşită fiind 
cu sf. taine şi-a dat nobilul suflet în mâinile 
Creatorului, Vineri în 20 Februarie (5 Martie) 
a. c. la orele 10 seara. 

înmormântarea scumpei noastre defuncte se va 
întâmpla Duminecă în 22 Februarie (7 Martie) 
a. c. la orele 2 după amiazi în cimiterul din Ioc. 
Comlăuş, la 20 Februarie (5 Martie) 1909. Fie-i 
ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată! Ioan 
Moldovan soţ, Marica fiică, Agustin Ardelean 
gine, văd. Lucreţia Moldovan n. Feier noră, văd. 

Toth Ghiula n. Popovici verişană, Augustin Bu-
tar, Nicolae Brădean, Ilie Popovici, Emilia Mahai-
lovici n. Burnaz, Petru Varicu înv. nepoţi. 

x La morbul de fere medicii cei mai renu
miţi de zeci de ani recomandă ipa amară Franz 

Josef care în urma puterii solutive are efect ex
celent. Zilnic să se ia: 1 pahar cu apă de aceasta, 
încălzită, dimineaţa pe nemâncate. 

x O femeie cruţătoare dacă extractele de liquer 
si rum le cumpără delà mine, cruţă 100—200% din 
bani. Se poate căpăta compoziţie de rum fin, ezenţit 
de liqueruri: absynth, allasch, anisett, beutură amară 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, ciocoladă, cura
çao, carthausă, lămîie, nucă, cafea, chinin, smeură, 
marasquină, vişină, menthă, portocală, punciu, rostop-
cin, silvoriu, vanilie, în dose de crte de 50 fileri, din 
cari se poate pregăti ІѴг—2 litri de liquer. La co
mande de 10 sticle dau ladă gratis şi expediez gratis. 
Ezenţă de apă de Colonia excelentă. 1 dosă pentra 
pregătirea 1 litru apă de Colonia — Eau de Cologne 
— 1 cor. Corespondenţă şi în limba romînă. Modul 
de întrebuinţare se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, drogerie la «Crucea roşie» în Békéscsaba* 
Vasút-utca. 

x »Tokio« ext irpător de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioare), 
negeilor şi contra scortoşărei pielei. După o fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. — 1 dosă 50 fii. Pentru 60 fii. se trimite 
francat. Adresa: Tömöri Antal, Cegléd, I ke
rület. 

x Decorul cel mai f rumos şi mai prin
cipal al restaurantelor, cafenelelor şi al familii
lor sunt albiturile albe ca zăpada şi călcate lu
cioase, de o curăţenie ideală. Aceia cari pun 
pond pe aceasta, voiesc să nu fie înşelaţi şi să 
nu l i se strice albiturile cumpărate scump, le re
comandăm marea fabrică de spălat cu aburi 
»Krtstaly«. din Cluj care şi. la Braşov are filială. 
Fabrica aceasta tuturor o recomandăm cu căl
dură. 

U l t i m e infopmaţiuni . 
— Pria telefon. — 

Şedinţa Camerei. 
Budapesta, 6 Martie. 

Şedinţa se deschide la orele 10V4. Se continuă 
discuţia dării de venit a societăţilor obligate la 
control public. Vorbeşte Lányi M. împotriva pa
ragrafului 21. Acest paragraf'dispune ca băncile 
cari iau mai mult de 3 ' / 0 interese peste procen
tele ce le plătesc iele statului după capital, să 
cadă subt o cheie de dare de 15°/,,- Bernáth I. 
ia în apărare paragraful şi se plânge apoi de pu
ţinul spirit de jertfă al băncilor, cari dau foarte 
puţin pentru scopuri patriotice. Hajdu Fr. sprî-
jineşte propunerea lui Lányi. Somonyi S. vorbeşte 
în aceiaş senz. Polónyi G. se alătură Ia propu
nerea făcută ieri de Holló, cerând suprimarea 
paragrafului. 

După cele 10 minute pauză, se ridică Wekerle 
şi declară, că nu face chestiune de cabinet din 
paragraful 21 şi roagă pe deputaţi să voteze fie
care după convingerea sa. 

Urmează votarea: 71 voturi contra, 66 pentru 
paragraf. Wekerle, propune ca în locul acestui 
paragraf să se intercaleze paragraful 32. Camera 
primeşte şi cu aceasta se încheie discuţia, adop-
tându-se proiectul. 

La sfârşit au interpelat Szabó şi croatul Gheor
ghe Surmin. Acest din urmă în chestiunea pro
cesului de înaltă trădare din Agram. 

Şedinţa s'a ridicat Ia orele 2 şi jumătate. 

Contele Forgách la regele Petru. 
Azi înainte de amiaz regele Petru a pri

mit în audienţă pe ambasadorul austro-un-
gar, contele Forgách, care i-a comunicat, 
că din pricina relaţiunilor nesigure dintre 
monarhie şi Serbia, convenţia comercială 
nu se poate reînoi acum. 

oacă a-ţi î n c e r c a t t o a t e ! 
Й tot nu v'au trecut durerile геошаосе cereţi o sticlă de 
І а Ш & Т a H f â v A = = = = = ваа o s o c l e mici te trimit porto franco. = = = = = 
W T A K л. wJSSd KmТЖАМШ. Щ. £&. C a n t i t ă ţ i m a i m i c i r » u e e t r - m i i t p r i n p o e t A . 

care face sa Ince- ЛцГЙГР Aß ГЯП A» Hinti provenite din răceala, ca d. e. 
teze imediat orice U U 1 0 1 Ö U C UdJ), Ш5 U l l l ţ l , junghiuri în coaste $1 în spate, 
ee foloseşte cu rezultat bun. In contra G U T U R A I U L U I singurul remediu. 

Preful nnei sticle 6 0 fiteri, o s t i c l i mare 1 cor. 2 0 HI, 3 sticle mari 
sau 6 sticle m i d s e trimit porto franco. 

Se găseşte si se poate comuxbla 

Szémann Ágoston, 
farmacist, 

Hatvan, Főtér nr. 126. 
Se expedeazä zilnic la toate pârtii, law» 
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Serbia renunţă la despăgubiri teri
toriale. 

D. Milovanovici, ministrul de externe al 
Serbiei, a remis azi ambasadorilor străini 
un comunicat, în care se precizează atitu
dinea Serbiei. Conform acestui comunicat 
Serbia renunţă definitiv la despăgubiri teri
toriale, nădăjduind, că marile puteri vor 
lua în apărare interesele ei faţă de Austria, 
când aceasta ar încerca să i-le ameninţe. 

Concert, petreceri. 
Tinerimea română din Budapesta aranjează 

subt patronajul iluştrilor domni : Dr. Ioan Mihu, 
Dr. Alexandru de Mocsonyi, Gheorghe Pop de 
Băseşti şi Iosif Sterca Şuluţu cu concursul bine
voitor al doamnei Veturia Triteanu, al domnişoa
relor Ella Ioanovits şi Elena Pavloviciu şi al 
domnului Nicolae Brălianu în favorul societăţii 
»Petru Maior«, Duminecă în 14 Martie 1909 în 
localul: »Magyar tisztviselők országos egyesülete< 
(VIII. ker., Eszterházy-utca nr. 4.) Concert urmat 
de dans, Ia care Vă învită cu toată onoarea 
comitetul aranjator. Preţul de intrare pentru per
soană 5 cor., pentru familie 10 cor. începutul 
precis la orele 8 seara. Contribuiri benevole se 
primesc, cu mulţumită Ia adresa dlui A. R. Dob-
rescu, stud. med., Üllői-uti Klinika, şi se vor 
chita pe cale ziaristică. 

E c o n o m i e . 
B u r s a d e măr fu r i şi efecte d in B u d a p e s t a . 

Budapesta, 6 Maitie 1909. 

Grâu pe Apiüe 1909 
Săc.ia pe Aprile 
Cucuruz pe Maiu 
Ovis pe Aprilie 

2562—25.64 
18.30—18.32 
14.56—14.58 
17.18-17.20 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jum. : 
Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 

Grâu nou 
De Tisa 26 K. 55—26 K. 85 fii. 
Din comitatul Albei — 26 » 15 26 > 50 » 
De Pesta 26 » 20—26 » 55 » 
Bănăţenesc 26 » 5 0 - 2 6 » 80 » 
DeBacica 26 > 30—26 » 70 » 
Săcară 19 > 7 0 - 1 9 » 90 » 
Orzul de nutreţ,cvalit.I. 17 » 17 » 20 » 

T i n e r i i ş i f e t e l e 
se vor desTolta sjncgand puternici şi vioi. 

pierzând orice melancolie daca să vor hrăni cn 

Emulsiimea lui Sco t t 
care e cel mai excelent din toate lo
curile touicf. 

Medicii şi moaşele recomandă cn 
cea mai mare căldură de 32 de aci 
îecoace Emulsiunea lui Scott. з 

Se digeră mai uşor decât 
laptele. 

P r e ţ u l unis! f lacon ver i tab i l 2 cor , 50 fir. 

De vânzare în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seamă ii 
marca metodului SCOTT — care este pescarii' 

Arad, str. Deák Ferencz 20 

„Ga h 

Biseri 

Redactor responsabil C o n s t a n t i n Savu . 
Editor proprietar G h e o r g h e Nich in . 

aranjat de 

G E O R G E B U J I G A H U 
învăţ. în Deli biata. 

Cel mai practic o p bi
sericesc, cea mai bogată 
aniaîogie a cântărilor 
bisericeşti la români. 

Indispensabi la lui necesi tate o documen
tează iuţala cu care a t recut p r ima ediţii 
în un an 1 0 0 0 e x e m p l a r e . 

O p u l să extinde pe 4 4 4 pag , oc tav m a r e 
pe 2 coloane , litere latine, t ipar roşu- re -
gru. C u p r i n d e rînduielile tu turor sărbăto
rilor de peste an, p r e c u m şi tipul bisericesc 
O p ap roba t de cons i s to r ! 

Legă tu ră artistică, confecţionat la prjrr* 
c o m p a c t o r i e din B u d a p e s t a . 

P r e ţ u l unui ехеш|*Ъг broşat 1 0 t o r . 
legat în pânză frumos anri t 12 c o r . , 
l ega tară l u x % pîe îe 1 4 c o r . Lux nu 
se ma i află, n u m a i după c o m a n d a speciala 
buca t a 16 С0Г. plus por to postai 60 iii 

F i eca re exemplar e p rovâzut cu scuti-
toare (tock). 

în t rebu in ţa rea >Cantorului Bis.« dispen
sează pe toa te celelalte cărţ i bisericeşti, 
ca : mineiul , tr iódul, pent icostarul , molii-
velnicul etc. 

P e table e grava tă sfânta T r e i m e şi cei 
4 evangelişti , d u p ă Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai 200 
exemplare de vânzare. 

C e l m a i f r u m o s d a r d e 

s ă r b ă t o r i b i s e r i c i l o r ş i 

s p e c i a l i ş t i l o r b i s e r i c e ş t i . 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „T r ibune i " , 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţ iunea Datoriei Publ ice şi aPensiunlIot 

Datoria Publică. 

Nr. 147433. 13 Februarie 1909. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 37-a tragere la sorţi a titlurilor deraia 

4°/o amortizabilă din 1891 împrumutul de 
45,000.000 lei se va efectua în ziuait 
19 M a r t i e (1 Apr i l ie ) 1909 la orele 10m 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în «Monitorul Oficial»Nr, 
245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 389.5001 
proporţia următoare : 

19 titluri de câte 5.000 Lei 95.000 
47 > 2.500 » 117.50« 

117 » » » 1.000 » 117,01 
120 » » > 500 _2 60.1X10 

303 titluri pentru o valoare 
nominală de Lei 389,1 

Publicul este rugat a asista la tragere, 
Directorul Datoriei Publice şi Pensiunilor 

I. I o n e s c o . 

I щй f e r e n c z I 
URMAŞ, LUI STAMM EDE, MEHANIC. 
Magaz in d e m a ş i n i d e c u s u t şi d e 

bic ic le te , a t e l i e r d e r e p a r a ţ i e . 
T i m i ş o a r a гтш^гдт: Merey-u. 4. 

Cel mai vechiu ki mai bine asortat 
magazin de maşini de cusut , de bi-
c'c!ete şi atelier de reparaţ ie s.-ung. 

Recomandă pe lângă garanţie: 
ЦЦ Maş ;ni de cusut pentru familie 
яК sistti-n Singer delà . . Cor. 6o 
8H Maşini de cusut pentru familie 
H sistem Rngschiff delà . Cor. 90 
Ш Bicicete Cor 100 
AB Gramofoane Cor. 30 

O r u g a r e m o d e s t ă , care nn vă costă nid 
o oboseală, dar admiristraţiei zisrnlbi aosiij 
poate fi de mi.re folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat pnblio cà Ii 
cererea preţurilor curente яап la ori ce cerere 
•an comparare ?ă se provace că adrer-a urmei » 
cetit-o în Tribnna. 

ттшшттшттштштт 

Г VÉDJEGY fc' 

S I I i g U I * £ _ f ^ S o s i r e V a ^ С І І І Ѵ І г Ш Ѳ р в f l e c a r e i c ă j a ţ ă şi m â n i f r u m o a s e , fragede 
şi î n c â n t ă t o a r e va avea folosind numai Crema DB lapte (Je benZOe к 1 г £ _ _ d e 1 6 a n i r e c u n o s c u t ă c a nestricăcioasă, care îndepărtează atâţia 

copii cât şi la oameni mari orice necurăţenie de pe i'aţă, p is t ruele , degera tnra şi boalele de piele. C o z m e t i c i d e a l n e u n s u r o s , 1 b o r c a n 
1 c o r . , care ajunge 2 luni. Se poate căpăta la preparatorul K á r p á t i J á n o s , f a r m a c i s t î n A r a d , Boros Béni-tér nr. 15; precum şi la 

droguiştii Vojtek şi Weisz şi Hanzu Nesztor. Să nu folosi ţ i a l t a şi să nu primiţi decât C r e m a d e l a p t e b e n z o e originală aiul 
K á r p í v t i . Veritabilă numai prevăzută cu marca de scutire de aci. — Feriţ i-vă d e imi ta ţ i i . — — — _ _ _ _ _ 
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•SILFANIA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Şimleul-SilvanieL 
CONVOCARE. 

Domni acţionari ai institutului de credit şi economii >SILVANIA«, societate pe acţiuni, îa virtulea §-ului 29 din statute 
(ivită la 

a XXI-a adnnare generală ordinară 
ise va ţinea în Şimleul-Silvaniei, la 18 Martie st. n. 1909 înainte de ameazi la 10 ore, în localitatea institutului. 

Obiectele puse Ia ordinea zilei sunt : 
1. Esmiterea a'or 3 membri pentru verificarea procesului verbal. 
2 Raportul anual al direcţiunei. 
3. Raportul comitetului de supraveghiare asupra computului anual, al bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
4. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor. 
5. Determinarea scopului spre care este a se întrebuinţa suma provăzută în §. 98 p. b. 
6. Alegerea alor 6 membri în comitetul de supraveghiare cu mandat de 3 ani, alor 6 membri în direcţiune cu mandat de 

hi a unui membru în direcţiune cu mandat de 3 aw. 
7. Fixarea preţului raarcelor d e prezenţă şi a plăţilor pentru membri din direcţiune şi comitetului de supraveghiare şi û 

Uli de plată pent ru funcţionari. 
8. Eventuale propuneri. 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §-u!ui 22 din statute în sensul căruia: >la adunarea generală au vot numai acei 

miri, cari cu cel puţin jumătate de ah mai înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca atari cel puţin cu o zi înainte de adunarea generată 
kţiunea institutului sau la locuri desemnate prin direcţiune, au depus acţiunile lor, eventual şl documentele de plenipotenţă. Aciiunile depuse 
кшdesemnate prin direcţiune se vor lua in considerare numai încât reversalul despre depunerea acelora cu una zi mii înainte de adunarea ge-
jjjs'au depus la < irecţiunea institutului». 

Pentru depunerea respective primirea acţiunilor şi a documentelor de plenipotenţă pentru acest an s'au desemnat respective au fost rugate 
lele: »Albina« în Sibiu, »Sätmareana« în Seini, »Selagiaia« în Jibou, »Bihoreana« îti Oradea-mare, »Chioreana« în Şomcuta, »Codreana« în 

şti şi » Vulturul « în Tăşnad. 
Acţiunile, documentele de plen potentă şl rever. :alele despre depunerea acţunilor Ia locurile mai sus desemnate, sunt a se prezenta la in-

tpână la 17 Martie st. n. la 4 ore după ameazi. 
Ş i m le u I - S i 1 v a n i e i, în 17 Februarie 1909. Direcţiunea institutului. 

ere C O N T U L BILANŢULUI Datorie 

ш — — — — — — — — 
Bon a bănci — — — — — — 
Cambii — — — — — — — 
fliprumutun hipotecare — — — — 
nvpmmuîuri pe obligaţ'un, cu caver ţi -
"ont'cureni — — — — — — 
umbard — — — — — — — 
kte şi cuponi pendenţi — — — 
telit ţi 
Mobiliar — — — — — — — 

10°/o descriere — — — — — 
Diverşi debitori — — — — — — 
jttrese anticipate : 

la reescompt — — — *- — 
la împrumuturi hipotecare cedate — 

Otltueli 

4744 59 
47459 

881620 
5863 76 

Cor, fii. 
25368 55 

6360 71 
203067ÖÍ09 
1291492 75 

55499 48 
245770 53 

1622 — 
393091 25 
227559 16 

4270 — 
9534 32 

14679,96 

4305924 80 

Capital social — — — — 
Fond de rezervă — — — 
Fond de penziuni — — — 
Fond cultural — — — — 
Depuneri spre fructificare — 
Reescompt — — — — — 
Efecte lombardate — — — 
împrumuturi hipotecare cedate 
Dividendă neridicată — — — 
Deposite — — — — — 
Dare după interese de depuneri 
Inte езе transitoare — — — 
Profit curat— — — — — 

Cor. 
600000 
250789 

36401 
2089 

1714598 
1150859 

161200 
265810 

783 
13801 
4403 

38951 
66235 

4305924 80 

fii. 

90 
84 
62 
32 
35 

50 

89 
67 
48 
23 

C O N T U L PROFIT SI PERDERI Venite 

Interese : 
la depuneri spre fructificare — — 
li reescompt — — — — — 
la împrumuturi hipotecare cedate — 
la efecte lombardate — — — — 

P e : 
salare pentru funcţionari, membri în 

direcţiune şi corn. de supravegh. 
bani de cuattir — — — — — 
maree de prezenţă — — — — 
tipar., lum., telef., spese de celăt. etc. 
chirie — — — — — — — 

Dări: 
dare directă — — — — — 
10°/o dsre după interes, de depuneri 
competinţe de timbru — — — 

Amortizare la mobiliar — — — — 
Profit curat — — — — — — — 

93931-53 
8467475 
14333-97 

7544-72 

34441-79 
2160 — 
2393 — 

1541431 
3 5 0 0 -

22500-44 
9393-15 
1533 15 

Cor. fii. 

200544 97 

580:9 10 

33426 
474 

66235 
358590 

74 
59 
23 
63 

Profit transpus — — — — — — 
Interese : 

delà cambii — — — — — — 
împrumuturi hipotecare — — 
împrum. pe obligat, cu cavenţi 
cont-curent— — — — — 
lombard — — — — — 
efecte (scutite de dare) — — 
depun, proprii (70/0 sc. de dare) 

Venite la realităţi (deja însărcinate cu dare) 
Proviziuni — — — — — — — -

194540-97 
9887910 

4291-40 
21111-52 

121-14 
13917-74 

123 88 

Cor. 
2892 

fii. 
29 

332985; 75 
8480J 84 

14231 75 

358590; 63 

Indreiu Cosma m. p. director executiv. Ş im l e u , în 31 Decemvre 1908. 
r 

Pir. contabilitate : N i c o l a e M u n t h i u m. p. secretar. 

M E M B R I I I N D I R E C Ţ I U N E : 
Seorge Pap de Băseşt i m. p. preş. Al impiu B a r b o l o v i c i m. p. Vas i le P a p p m. p. G e o r g e M a j o r m. p. Gavr i l Trif ro. p. 
Vasile Pătcaş m. p. Augus t in Vicaş m. p. Augus t in M a r c u s m. p. Dr. G e o r g e P a p p m. p. Miha iu B o h ă ţ i e l m. p. 

Subscrisul comitet am examinat aceste conturi şi le-am aflat exacte şi In consonanţă cu registrele institutului. 

Ş i m l eu , în 26 Ianuarie 1909. 

S U P R A V E G H I A R E : 
Dr. Oct. Fe l ecan m. p. G r a ţ î a n F l o n t a m. p. Ant. Bá l iban m. p . flórian Cocian m. p. 

C O M I T E T U L D E 
Iosif D i a m a n d l m. p. Aure l O r i a n m. p. 
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H A F F N E R J Ó Z S E F 
T Ă I E T O R D E P I L E 

8 I B 11 U (Nîgyszeben), Elisabethgasse 12. 

Recomandă f ierari lor şi comer
c ianţ i l or ate l ierul s ă u d e tăiat 
p i l e bine aranjat, unde se pregătesc 
p i l e mic i ş i mar i din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
sc;b're p i l e m i c i şi m a r i ve kht cu 
p eţuri ieftine. 

ping? 

AVIZ. 
Logofăt îngrijitor, harnic, cu bune re

ferinţe, se caută penlra o moşie în Ro
mânia. Salar lutar delà 100 — 160 lei. 

Adresa: Inginer I, Sclia, 
str. Mircea Vodă 42 bis. Bucureşti. 

Anunt< 
Un băiat r omân , intel'gent, care posede 

perfect şi limba maghiară, sg primeşte ca 
învăţăcel la librăria Ingusz I, és fia, Arad 
strada Weitzer János. 

C E L D I N T Â I U A T E L I E R - « L E P I E T R I M O N U M E N T A L E а г я ^ і 
= C U P U T E R E E L E C T R I C Ă . 

măiestru de m o numea 
şi pietri de cimitir • G E R S T E N B R E I N T A M Á S és T Á R S A 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se aflu în 
Kolozsvár, F e r e n c z J c z s e f u t 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Bézsma-u. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
NAGYVÁRAD, NAGYSZEBEN, DÉVA ŞI BÍIPATAK. 

Premiat en medalia cea mare ia eip, otileaarA din Bpesta î» 1896. a 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, Щ 
A N T O N I U N G V O T N Y - T Ä 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sant recomanda- р т п п п т р т і ? П ХТТТЗТНРТ? de dânsul in
te cu deosebire l»LUf U11LJ6 u A U І Л І 1 -L ventaîe şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 

Se mai recomandă _a pre facerea scaunelor de fer bătut , de siae stă
tătoare,— spre pltud'ustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bă tu t 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţ-euranturl Uastrate gratis. 

M o t o a r e de gaz aeri&n, de încălzit cu cărbuni de iemr, cocs 
şi cărbuni buni, cel mal Ieftin mijloc, fără fum, miros şi pericol. 

Comsumarea pe oară de 08—2 fileri şi putere de un cal. 
M O T O A R E D E B E N Z I N A şi locomobile de benzină cn 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţiacea mai mare. 
C O N S T R U I R E E L E M O A R A după sistemul cel mai bun. 

T I V A D A R H O P F M A Г Ч I V ~ ~ 
inginer mehanic antreprenor de clădiri de moara, in (Szeged) 

S E Я H E D I 1 1 . 

I V E N U S - C R E M E , 
BESRES u-UNSCTIADLICHSTES SCHONHEIFEMIIÎEL 

iv PFLEGE DES GESICHTES UND DER HÄNDE, 
BEREITET IN; 

POTHtKEt.HEIL. 

R U M A 

U l i MJS 
e cea mai bună şi abso
lut inofensivă pentru În

grijirea manilor şi a feţei. 

E un mijloc probat în decurs de mulţi ani, care curăţă 
pielea şi înfrumseţează faţa, în scurtă vreme face să dispară 
orice boală de piele : ca petele de ficat, pistrui fi roşaţa 
nasului, paliditatea şi asprimea pielei, coş şi alte ne
curăţenii ale pielei, apără pielea de pârleală şi de vânt, 
dacă damele mai în etate folosesc CREMA „VENUS" şi SĂ
P U N U L „VENUS" îi redă frăgezimea şi tinereţa, nefiind gră
sime, se poate folosi şi ziua. 

Cutia veritabilă e numai aceea prevăzută cu marca de sus. 
P U D R A „VENUS" un pachet 2 cor. 
CREMA „VENUS" o cutie 1 cor. 20 fii. 
SĂPUNUL „VENUS" o bucată 80 fii. 
PUDRA „VENUS" e acomodată pentru folosire ziua ţi 

seara, e : crem, roza şi albă. 

O prepară: 

H o n d i J ó z s e f 
FARMACIST LA SZENT PÉTER 

R U M A , 

\ НА^О/ЬЕИСАСВИИНЕШКОД/ЬИВО 1 
/ CPEACTBOIFTFTEFY ЛПЦАИ.РУКУ ( 

y Р У М К ! ^ 

F * a s t i l e p u r g o l e t . 
Are un efect admirapil şi sigur şi e un mijloc foarte 

ieftin contra constipaţiei. Au gust plăcut şi de aceea se pot 
folosi permanent. 25 pastile 1 cor. 

F L U I D U L R C U M A . 

E un mijloc probat contra reutnei, degerăturei şi con
tra sgărciurilor. E bun contra tuturor boalclor, provenite din 
răceală. Şi contra durerilor de măsele e foarte bun i . Pre ţul 
unei sticle e 1 cor. 60 fii. 

F V A - F T I R I D E s t o m a c . 
E lucru cunoscut, că din cauza digestiunei se nasc multe 

boale, cari dacă nu se caută, devin cronice. Catar de stomac, 
miros rău In gură, greţuri, o stare generală rea, lipsa 
de apetit, constipaţie, dureri de cap şi altele. Acestea toate 
snnt urmările unei digesti rele, de aceea recomand Stomachi-
nul meu. Preţul unui pachet 1 cor. 50 fii. 

TJPOORAFIA QEOROE NICHIN — ARAD 1909, 


